



ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ ДРУГ. ИСТОЧ. И ПЕРЕСЫЛКОЙ: на годъ — 12 руб. 50 коп., на полгода — 6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца — 5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ способомъ — 1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/4 к. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорибше проситъ почтенныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ присылать свои сообщения, написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Гуцулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергиевской;
ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.
ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Ключева.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Высочайшіе рескрипты. Правительственныя распоряженія, судебныя указы. Городскія прошественія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы „Кавказъ“. Корреспонденціи „Кавказъ“. Изъ мѣстечка Русская Актарга. Аманзонки на Кавказѣ. Внутренніе извѣстія. Политическія извѣстія. Повѣстныя извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данной на имя Его Императорскаго Высочества генералъ-фельдцейхмейстера.

Ваше Императорское Высочество!

Незабвенный родитель нашъ, назначал Васъ въ 1852 году въ должностъ генералъ-фельдцейхмейстера, питаясь упрежденіемъ, что на этомъ поприщѣ Вы являетесь достойнымъ продолжателемъ трудовъ и заслугъ, оказанныхъ артиллерійскому дѣлу блаженной памяти августѣйшимъ дядею нашимъ, Великимъ Княземъ Михаиломъ Павловичемъ.

Въ 1860 году Я возложилъ на Васъ главное начальство военно-учебными заведеніями, въ числѣ которыхъ состоятъ артиллерійское училище и академія, названныя, въ память незабвеннаго основателя ихъ, Михайловскими. Съ этого времени Вы приняли на себя непосредственныя заботы о благосостояніи этого разсадника высшаго спеціальнаго образованія нашей артиллеріи.

Будучи призваны въ 1863 году къ высшей государственной дѣятельности по управленію отдѣленнымъ краемъ и начальствованію нашей славною кавказскою арміею, Ваше Императорское Высочество, сродившись съ юныхъ лѣтъ съ артиллерійскимъ дѣломъ, не преставали принимать горячее участіе въ разрѣшеніи всѣхъ важнейшихъ задачъ, влчавшихся къ усовершенствованію и развитію нашей артиллеріи.

Нынѣ, въ день торжества пятидесятилѣтняго юбилея Михайловскаго артиллерійскаго училища, Я считаю старымъ долгомъ выразить Вашему Императорскому Высочеству мою искреннюю и душевную признательность за всю Вашу полезную дѣятельность на поприщѣ артиллерійскомъ.

На подлинномъ, собственною Его Императорскаго Величества рукою, написано:

Искренно Васъ любящій

АЛЕКСАНДРЪ Б.

Въ С.-Петербургѣ, 25-го ноября 1870 года.

Тифлисъ, 13-го декабря.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 27-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Опредѣляется въ службу:** по пѣхотѣ: уволенный изъ 75-го пѣхотнаго Севастьяпольскаго полка прапорщикъ *Вискробенцовъ* — въ 33-й пѣхотный Елецкій полкъ. **Умершій исключается изъ списковъ:** по кавалеріи: 17-го драгунскаго Свѣрдского ея величества короли Датскаго полка капитанъ *Исааковъ*.

Ноября 28-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Производится за отличие по службѣ:** по стрѣлковымъ батальонамъ: командиръ 1-го кавказскаго стрѣлковаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича батальона майоръ *Тельстой* — въ подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. **Зачисляется:** лѣсной ревизоръ ставропольской губерніи, капитанъ поручика лѣсныхъ *Кузевскій* — по армейской пѣхотѣ, майоромъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. **Опредѣляется въ службу:** уволенный изъ состоявшихъ по армейской пѣхотѣ, служавшій ставропольскимъ лѣснымъ, подпоручикъ *Лемникамадонъ* — по армейской пѣхотѣ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. **Умершій исключается изъ списковъ:** по иррегулярнымъ войскамъ: казначей войска: кубанскаго — есаулъ *Ткаченко*.

Правительственныя распоряженія.

Опредѣляется на службу, согласно условіямъ: оберъ-офицерскій сынъ Самсоны Шульковъ — сверхъ штата, при телавскомъ уѣздномъ управленіи, съ 21 ноября сего года.

Назначены: помощникъ темиръ-ханъ-шуринской почтовой конторы, коллежскій ассесоръ Бульбинъ — почтмейстеромъ той же конторы.

Перемѣщаются: самухскій приставъ, титулярный советникъ Форостановъ — на должностъ старшаго помощника шувалинскаго уезднаго начальства, съ 9 ноября сего года.

О распространеніи дѣйствія правилъ, содержащихся въ примѣчаніи 3-мъ къ статьѣ 1.295 и въ статьѣ 1.299 г. III Уст. о служб. правит. (по прод. 1864 г.) Государственный советъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ переданную изъ кавказскаго комитета записку Его Императорскаго Высочества намѣстника кавказскаго о распространеніи на ставропольскую губернію и области кубанскую и терскую ст. 1.295 и 1.299 уст. о служб. правит. (Св. Зак. т. III) относительно прибавочнаго жалованья чиновникамъ, причисляемымъ къ присутственнымъ мѣстамъ, согласно съ существующимъ у Его Высочества, мѣрнымъ положеніемъ въ виду возникшихъ сомнѣній, разъяснить, что установленное по положенію сбирскаго комитета правило, содержащееся въ примѣчаніи 3-мъ къ статьѣ 1.295 и въ статьѣ 1.299 г. III Уст. о служб. правит. (по прод. 1864 г.), должно быть применено какъ въ Сибири, такъ и въ ставропольской губерніи и въ областяхъ терской и кубанской.

Его Императорское Величество мнѣ государственнаго совета, 2-го ноября 1870 г., Высочайше утвердить соизволило и повелѣло исполнять.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 14 декабря.

По иску повѣреннаго опекунина надъ сиротами умершаго шувалинскаго гражданина Караста Теръ-Саркисова вдовы его Анны Теръ-Саркисовой и елисаветпольскаго жителя Абрама Валадъ-лиши о гмъ, губернскаго секретаря Звиногородскаго, на шувалинскаго гражданина Амвродіана Исавандарова о мѣдной рублѣ; по ошрону коллежскаго секретаря Ивана Пайчаде о признаніи его единственнаго наследника къ имуществу, оставшемуся послѣ смерти сестры его княгини Маріи Макаево; по частной жалобѣ губернскаго секретаря Николая Зубалова на доущенную тифлисскимъ нотаріусомъ Василемъ Паншинскимъ ошибку въ данной; апелляціонное по иску Григорія Варданашвиши со вдовы Туты Сопромовой 420 руб. сер. по роспискѣ.

Городскія происшествія.

10 декабря, въ 12 часовъ дня, въ буйволатинскъ, принадлежавшемъ чиновнику Исарлову, находившемся въ 10 участкахъ, въ концѣ порословской набережной, на пригорѣ, показана была, какой тожъ же часъ, при помощи тулужинской, была затушена собравшимся народомъ. Какъ только двери буйволатинскаго были открыты, изъ котораго выходилъ густой дымъ, замѣненъ былъ въ углу оного человекъ, который, какъ видно, задохся отъ жара. По смотру на данныя чрезъ находившихся при этомъ людей средства, не могъ быть онъ приведенъ въ чувство; при осмотрѣ же черезъ городского врача, доктора Мреванова, онъ оказался совершенно оставшимся, и можно было заключить, что онъ умеръ нѣсколько часовъ тому назадъ. При разпросахъ и по собраннымъ свидѣніямъ оказалось, что умершій былъ тифлисскій житель, бывшій рязникъ Дмитрий Инаевъ, неизмѣнный пріюта и предавшійся пьянству. Покойный Инаевъ часто приходилъ ночевать въ этотъ буйволатинскъ по знакомству съ занимавшимъ оный тифлисскимъ жителемъ Соломономъ Нунавесомъ, который 9 числа ночью, выгнавъ изъ буйволатинска свой скотъ, уѣхалъ въ Сагурамо возить дрова и тѣл. Инаевъ, оставшись одинъ, затопилъ въ буйволатинскъ каминъ и самъ легъ спать; отъ камина загорѣлась потолокная балка и муралтъ, и такъ какъ дымъ не имѣлъ выхода, то жаръ задушилъ Инаева. Инаеву отъ роду около 50 лѣтъ, никто изъ знавшихъ его и околныхъ, а также родной братъ его Соломонъ Инаевъ, подпорникъ въ наследственной смерти его не заявлялъ. Составленный по этому предмету актъ, приобщивъ къ дѣлу, а трупъ Инаева, по очевидной причинѣ смерти, будетъ преданъ землѣ братомъ его.

По случаю наступающихъ праздниковъ, въ канцеляріи начальника главнаго управления намѣстника кавказскаго открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обычные визиты въ дни Рождества Христова и Нового года пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ. X (7) 3.

Отъ главнаго управления намѣстника кавказскаго объявляется, что вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу изданный имъ *Кавказскій календарь* на 1871 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисі 1 руб. 50 коп., а съ пересылкою въ другіе города 1 руб. 75 коп.

Кавказскій календаръ, равно какъ и Тифлисскій (стѣнной) календаръ, цѣна котораго, какъ уже было об-

явлено, въ Тифлисі 1 руб., а съ пересылкою въ другіе города 1 руб. 25 коп., продаются въ редакціи Кавказскаго календаря, а также въ магазинахъ: братьевъ Каламаровыхъ, Лаксина, Измирова, Мириманова и Арютюнова.

Гг. иногородные имѣютъ обращаться *исключительно въ редакцію Кавказскаго календаря* съ приложеніемъ причитающихся за календари денегъ. Требованія же о высылкѣ календарей, безъ приложенія денегъ, будутъ оставаться безъ удовлетворенія. (10) 4.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 13-го декабря.

Прібытія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича изъ С.-Петербурга во Владикавказъ ожидается 16-го числа настоящаго мѣсяца.

Мы извѣщали, что къ концу года состоится въ Тифлисі съѣздъ губернаторовъ и другихъ лицъ для разсмотрѣнія смѣты земскихъ повинностей на будущее трехлѣтіе. По прібытіи губернаторовъ — засѣданія начались; до настоящаго времени ихъ было два; предполагать къ рождественскимъ праздникамъ окончитъ занятія.

Комиссія, назначенная главнымъ управленіемъ намѣстника кавказскаго для оцѣнки и передачи имущества учрежденія почтовыхъ экипажей на Кавказѣ въ руки частной компаніи, принявшей на себя веденіе этого дѣла, приступила къ приведенію въ исполненіе возложеннаго на нее орученія.

Намъ говорили, что одинъ изъ здѣшнихъ музыкантовъ пишетъ русскую оперу; содержание взято изъ извѣстнаго произведенія Гоголя „Тарасъ Бульба“, въ которомъ такъ много драматическаго элемента. Въ оперѣ преобладаютъ будутъ русско-малороссійскіе мотивы. Не знаемъ навѣрное — поставится ли она на сценѣ тифлискаго театра дирекціею или исполнена будетъ любителями. Желаемъ полнаго успѣха композитору. Мы уже говорили о пользѣ пріучать слухъ здѣшней публики къ отечественной музыкѣ, въ особенности въ настоящее время, когда престолуныя оперетки Оффенбаха начинаютъ завоевывать провинціалныя сцены. Можетъ быть онѣ и музыкальны, но только не для русскаго слуха, въ особенности же когда куплеты, исполненные французской привоности, въ русскомъ переводѣ исполняются пошлостя. Въ эти: „Ахъ, какъ я люблю, воишны!“ или: „Мои чести кувиркомъ, кувиркомъ полетять!“ производятъ на людей съ развитымъ вкусомъ какое-то особенное чувство гадливости. Впрочемъ, о вкусахъ не спорятъ — мы слышали усердные аплодисменты при исполненіи сихъ знаменитыхъ пѣснопѣй.

Эчмадзисскій армянскій журналъ „Араратъ“ на столбахъ своихъ помѣстилъ двѣ гвоздеобразныя надписи, найденныя на стѣнахъ развалинъ крѣпости Цолакеръ, что близъ Арабата. Въ Арменіи гвоздеобразныя надписи найдены, кромѣ Цолакерта, въ Армавирѣ и въ деревняхъ Эларъ, Адамханъ и Кланозъ, находящихся въ эрианской и елисаветпольской губерніяхъ. Точныя копии съ этихъ надписей архимандритомъ Меропомъ Смбагянцъ посланы для разбора въ Вѣну ученому профессору Моллеру, который уже приступилъ къ разбору ихъ. Крѣпость Цолакеръ принадлежитъ къ стариннымъ историческимъ памятникамъ страны — она основана Цолакеромъ, внукомъ Гайка, родоначальника армянъ.

Мы слышали, что въ скоромъ времени выйдетъ изъ печати армянскій народный пѣсенникъ, собранный Е. Теръ-Александровымъ. Польза и интересъ подобнаго изданія заставить отъ умѣнья собрать пѣсни, сохранившіеся въ устахъ народа. По выходѣ этого изданія мы поговоримъ вообще объ армянскихъ пѣсняхъ и о достоинствѣ изданія.

Намъ сообщили слѣдующую выписку изъ частнаго письма, полученнаго изъ Парижа отъ 16-го ноября (4-го декабря):

„60-й день осады. Хотѣлъ бы увѣдомить о дѣлѣ нашего избавленія — въ несчастіи, хотя она и близокъ, но еще непредвидѣнъ. Сегодня въ первый разъ, со дня этой несчастной и страшной войны, мы узнали объ успѣхѣ: послѣ двухъ-дневнаго сраженія, Орлеанъ взятъ обратно дурекую арміею; мы потеряли до 2,000 человекъ, но непріятель потерялъ 2 пушки, 20 зарядныхъ ящиковъ, громадное количество припасовъ и принужденъ былъ отступить. Дай Богъ, чтобы успѣхи наши продолжались — мы сомнѣвались уже въ помощи провинцій; ожидаемъ ежеминутно, что начнется бомбардированіе; приняты все мѣры противъ пожаровъ.“

Въ Парижѣ многіе магазины закрыты; дѣлъ нѣтъ, всѣ мушкетеры вооружены, постоянно слышенъ бой барабановъ и военныя команды вездѣ упражняются на площадяхъ и улицахъ. Объявлено поголовное возстаніе для защиты и освобожденія Парижа — это необходимо, ибо у насъ уже чувствуется недостатокъ въ провинціи: нѣтъ конины, ослятины, собакъ; цѣны бабасловныя: вѣчна стоитъ фунтъ 14 франковъ, масло отъ 30 до 35 фр., гуся отъ 40 до 45 фр., кролика 18 фр., кошка 6 фр., крыса 1 фр. 50 сапт.“

Погода въ Тифлисі, а также и въ близъ лежащихъ мѣстахъ, стоитъ сухая и не холодная. Видны на урожай хлѣбовъ, по слухамъ, во многихъ мѣстахъ края хороши.

По телеграфическому извѣстію, отъ 11-го декабря: въ горяхъ погода стоитъ ясная; мѣстами ясно, но сообщеніе есть; отъ Пасанаура до Кавбаса дорога санная.

Гг. члены кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное засѣданіе свое въ среду, 16-го декабря, въ 6 1/2 часовъ вечера. Допускаются и постороннія лица.

30-го прошлаго ноября въ гелиоской судебной палатѣ, подъ предсѣдательствомъ П. А. Пенурова, при членахъ гмъ, І. А. Андрониковъ и Я. И. Рапеттъ, слушалось дѣло по апелляціонной жалобѣ повѣреннаго капитана Гукасова на рѣшеніе тифлискаго окружнаго суда. На судоустройство явились повѣренные апеллятора Гукасова: присяжный повѣренный М. А. Бенкендорфъ и П. П. Прокопенко и повѣренныя Шабурова, кандидатъ правъ К. А. Рейтеръ. Членъ Я. И. Рапеттъ доложилъ слѣдующее:

Княгиня Клавдія Абхазъ по договору, заключенному ею 29 апрѣля 1864 г. съ владѣльцами Чатахскаго чугунаго желѣзнаго завода дѣст. стат. совѣтникомъ Витте и Германомъ Бернгулль, ввела въ заводскую кассу 120,000 р., чѣмъ приобрѣла 12 паевъ участія въ этомъ заводѣ какъ въ движимомъ, такъ и въ недвижимомъ имуществѣ. 10 января 1868 г. княгиня Абхазъ сдѣлала на этомъ условіи передаточную надпись слѣдующаго содержания: „Капиталъ и проценты по сему условію съ сего числа передаю на распоряженіе моего мужа, Кн. Клавдія Абхазъ.“ Слѣдуютъ подписи свидѣтелей и заведеніе полицискаго пристава. На другой день, 11 янв., князь Александръ Абхазъ, на основаніи предшущей надписи, прозаявель съ владѣльцами завода гмъ, Витте и Бернгулли рзачетъ, по которому оказалось, что въ 1-мъ янв. 1868 г. всего капитала и процентовъ на Чатахскомъ заводѣ, принадлежавшихъ кн. Клавдіи Абхазъ и переданныхъ въ собственность въ нему, мужу ея, состояло 135,634 р. 2 в. Расчетъ этотъ подписавъ кн. Александромъ Абхазъ и дѣйст. стат. совѣтникомъ Витте и принятъ безъ возраженій княгиней Абхазъ. Другое дополнительно надпись, 15 того же января, подписанна различна, что означенные капиталъ и проценты переданы ею мужу ея кн. Абхазъ въ полную его собственность, которую онъ можетъ расплатить по своему усмотрѣнію. Подпись княгини Абхазъ и свидѣтелей подъ этой надписью также завѣрена въ позиціи.

17 февраля того же 1868 г. князь Абхазъ

зи подпискою, данною имъ капитану Александру Гукасову, облизалъ должные имъ послѣднему по векселю и роспискамъ 13,868 р. уплатить 5 мая того года, въ противномъ случаѣ представилъ Гукасову право получить по этому долгу удовлетвореніе сполна изъ капитала, лежащаго на Чатахскомъ заводѣ, добавляя, что ни оны, ни жена его княгиня Абхазъ, не вправѣ расплатитъ капиталомъ до полнаго его удовлетворенія. По неуплатѣ въ срокъ означеннаго долга, Гукасовъ въ іюль того же года завилъ въ тифлисскомъ окружномъ судѣ пѣсь.

Окружной судъ 18 октября 1868 г. постановилъ: высказать съ князя Абхазъ въ пользу капитана Гукасова 13,868 р. съ % и неустойкою; для обезпеченія же означеннаго взыскація — сдѣлать распоряженіе о наложеніи ареста на капиталъ отвѣтчика, находящійся на Чатахскомъ заводѣ. Между тѣмъ, 24 августа 1868 г. кн. Абхазъ заключилъ нотаріальнымъ порядкомъ договоръ съ отказывающимся дворяниномъ Соломономъ Шабуровымъ, по которому, на основаніи данной ему 23 того же августа женою его доверенности, продать Шабурову въ полную и полную ответственную собственность, за полученіемъ отъ него наличными деньгами 135,634 р. 2 в., принадлежавшія доверительнице ею и переданныя ему, Абхазъ, по домашней сдѣлкѣ капиталъ въ объясненіемъ размѣръ 135,634 р. и право на участіе въ Чатахскомъ заводѣ, приобретенные кн. Абхазъ по договору 29 апрѣля 1864 г. Между тѣмъ, по просьбѣ капитана Гукасова, мировой судья тифлискаго уѣзда, опредѣленіемъ 16 октября 1869 г., наложилъ арестъ на принадлежавшій князю Абхазъ капиталъ въ Чатахскомъ заводѣ, облизавъ гмъ, Горбунова и Брекера подпискою не выдавать капитала въ 135-т. кн. Абхазъ вѣрѣды до удовлетворенія имъ Гукасова. Признавъ это рѣшеніе нарушающимъ его права, Соломонъ Шабуровъ 8 апрѣля 1870 г. подалъ некое прошеніе противъ отвѣтчиковъ княгини Гукасова и князя Абхазъ, и, ссылка на договоръ, заключенный имъ съ княгиней Абхазъ 24 августа 1868 г., просить судъ постановить рѣшеніе о признаніи объясненнаго капитала, зарезостановаго по иску Гукасова на кн. Абхазъ, исключительно собственностью его, Шабурова, о немедленномъ освобожденіи его изъ подъ ареста, съ возмещеніемъ на отвѣтчиковъ судебныхъ издержекъ.

Въ засѣданіи сего числа повѣренный истца Рейтеръ доказывалъ, что сдѣланный княгиню Абхазъ 10 и 17 января 1868 г. на договоръ 29 апрѣля 1864 г., надпись о передачѣ правъ ея своему мужу равно и данная послѣднимъ 17 февраля того же года капитану Гукасову подписка — не имѣеть никакого юридическаго значенія: первые два по неуклонности въ законѣ такого способа передачи, установленнаго лишь для заемныхъ пѣсьемъ, послѣдняя же, какъ основанная на недѣйствительныхъ надписяхъ, и кроме того, сама по себѣ, немогущая установитъ для капитана Гукасова залоговаго права по несовершенно ея въ формѣ залоговой. Правомъ Шабурова, основанное на договорѣ 24 августа 1868 г., тѣмъ болѣе непоколебимо, что въ заключеніи его участвовать самъ князь Абхазъ въ качествѣ повѣреннаго своей жены, и договоръ этотъ заключенъ гораздо ранее наложенія ареста по рѣшенію окружнаго суда, при постановленіи котораго онъ въ виду немѣлса. Наконецъ, въ опроверженіе заявленнаго повѣренными Гукасова Прокопенко отвѣда о томъ, что настояшій искъ можетъ относиться лишь къ кн. Абхазъ, а не къ его доверителю — Рейтеръ сослался на ст. 1092 уст. гр. судопр., по которой третье лицо, находящееся, что ему принадлежить право на арестованное имущество, должно заявить искъ противъ должника и взыскаателя, что или въ данномъ случаѣ и исполнено. Разсмотрѣвъ обстоятельства дѣла, окружной судъ по возобновленному повѣренными Гукасова отвѣду, вновь соглашавъ съ приведеннымъ доводомъ повѣреннаго истца, находить, что на точномъ основаніи 1092 ст. уст. гр. судопр. Гукасовъ вправе съ кн. Абхазъ долженъ быть признанъ отвѣтчикомъ по настоящему иску Соломона Шабурова — какъ взыскаатель по иску, въ обезпеченіе котораго наложенъ арестъ на спорное имущество. Обращаясь затѣмъ къ существу дѣла, окружной судъ находить, что если въ законѣ нѣтъ прямого указанія на форму передачи однимъ лицомъ другому правъ своихъ по прочимъ договорамъ, кромѣ договора займа, то за то въ законѣ нѣтъ и воспрещенія передавать таковыя права по надписамъ; такое постановленіе существовать лишь для залоговаго недвижимаго имущества. Ст. 1653 и по общему духу закона, воспрещеніе это должно быть применено вообще къ договорамъ, совершеннымъ въ установленномъ порядкомъ, а не къ нотаріальнымъ или домашнимъ. Поэтому судъ не имѣеть основанія признавать недѣйствительными

сдѣланный кн. Клавдией Абхазы 10 и 17 января 1868 г. на условіи 24 апреля 1865 г. надписи въ отношеніи передачи или движимаго имущества капитала въ 135,634 р., находящагося на Чатахскомъ заводу, въ собственность мужа ея, князя Александра Абхазы. Затѣмъ судъ признаетъ данную симъ послѣднимъ 17 февраля 1868 г. капитану Гукасову подписку—неимѣющую никакого значенія, такъ какъ она по существу своему является завладѣніемъ на движимое имущество безъ соблюденія наиболее существеннаго для дѣйствительности ея условія передачи заложенаго имущества во владѣніе кредитора (ст. 1671 X т. и рѣшеніе гражданскаго кассационнаго департамента правительствующаго сената 1867 г. за № 212). Такимъ образомъ подписка эта не порождаетъ для Гукасова никакихъ правъ и ни чѣмъ не обязываетъ кн. Абхазова, который, хотя жена его и передала ему право собственности на капиталъ ея въ Чатахскомъ заводу, на основаніи ст. 1547 К т., могъ во всякое время отказать отъ приобретенныхъ имъ правъ, не нарушая правъ 3-го лица, т. е. Гукасова—по неимѣнію имъ таковыхъ. Такъ и сдѣлалъ кн. Абхазъ, выразивъ явственно свое отреченіе самимъ принятіемъ на себя званія повѣреннаго жены своей. Обстоятельство это неимѣлось въ виду при постановленіи 18 октября 1868 г. окружнымъ судомъ рѣшенія по иску Гукасова на кн. Абхазъ, коимъ, между прочимъ, опредѣлено въ обезпеченіе иска Гукасова наложить арестъ на принадлежавшее уже отъ Гукасова имущество—капиталъ въ 135,634 р. на Чатахскомъ заводу, что и исполнено по опредѣленію мирового судьи 16 октября 1869 г. А такъ какъ въ настоящее время Шабуровъ, согласно ст. 1092 уст. гражд. судопр., окружной судъ 5 мая 1870 г., по большинству голосовъ, опредѣляетъ признать за Соломономъ Шабуровымъ право собственности на капиталъ въ размѣрѣ 135,634 р. 2 к., приобретенный имъ по условію 24 августа 1868 г. отъ кн. Клавдіи Абхазы и хранящейся въ Чатахскомъ заводу, и сдѣлать распоряженіе о снятіи съ части этого капитала въ размѣрѣ 13,868 р. ареста, наложеннаго на оную по претензіи Гукасова къ кн. Абхазы. Судебныя издержки возложить на отъѣтчиковъ.

(Окончаніе будетъ).

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-Петербургъ, 11 декабря, вечеръ.
Нѣмцы стягиваютъ значительныя силы въ Гюголеръ (*) и Понле-векъ (**), а Французы въ Шербургъ.

Принцъ Фридрихъ Карлъ отъ Вуа идетъ на Туръ.

Армія Шанзи соединилась съ стотысячною у Леманса, имѣющаго желѣзную - дорожное сообщеніе съ Туромъ; въ этомъ углу соединяются пять желѣзныхъ дорогъ; готовится рѣшительная битва.

С.-Петербургская биржа, 11-го декабря. Вексельный курсъ на Лондонъ—30¹/₈ пенсъ за 1 руб. сер.

(*) Примерскій городъ въ кавказскомъ департаментѣ, на лѣвомъ берегу Сены, въ 12 верст. къ ю. в. отъ Гавра.
(**) Въ томъ же департаментѣ, при р. Туль, въ 40 верст. къ с. в. отъ Каана.

Корреспонденція «Кавказа».

ИЗЪ МѢСТЕЧКА РУССКАЯ АСТАРА. МѢСТЕЧКО Русская Астара составляетъ пограничный нашъ пунктъ съ Персією, отстоитъ отъ г. Ленкорани въ 33 верстахъ, расположено на берегу Каспійскаго моря, отдѣляясь отъ персидской Астары рѣкою Астаринкою. Въ этомъ пунктѣ сухопутная и морская наша торговля непосредственно сталкивается съ заграничною персидскою. Въ видахъ развитія нашей вѣншей торговли, съ 1853 года здѣсь открыта таможенная застава, приносившая въ первые годы таможенныхъ доходовъ до 10 т., въ настоящее же время дающая до 30 т. по привозу товаровъ; отвозъ, начавшійся съ 90 т. стоимости товаровъ, возвысился до 300 т. Что пунктъ этотъ важенъ для нашей вѣншей торговли и что самая торговля годъ отъ году болѣе и болѣе развивается—за это достаточно говорятъ приведенныя цифры пошлянъ по привозной и стоимости товаровъ по отвозной торговлѣ. Персидская

Астара по вѣншей торговлѣ имѣетъ значеніе еще болѣе сравнительно съ нашею Астарою; жалъ только, что мы не имѣемъ возможности выразить цифрами этой торговли. Караваны здѣсь снуютъ ежедневно, и рѣдкіе выпадаютъ дни, чтобы на здѣшнемъ рейдѣ не было судовъ.

Какъ вообще на Каспійскомъ морѣ, такъ и на здѣшнемъ рейдѣ, первую видную и важную роль играютъ суда общества «Кавказъ и Меркурій». Мѣстный агентъ этого общества г. Медвѣдевъ—опытная личность, въ интересахъ общества хотя и изыскиваетъ всевозможныя средства къ направленію кладей на суда общества, но, въ сожалѣнію, труды его не всегда увѣнчиваются полнымъ успѣхомъ. Насколько въ этомъ отношеніи виновато само общество или же торговое сословіе—для насъ, какъ непосвященныхъ въ самое суть дѣла того общества, нѣтъ возможности высказать что-либо за или противъ. Но нельзя не сказать слово за тѣ невыгодныя явленія въ дѣйствіяхъ самаго общества, которыя бросаются каждому въ глаза. Въ обществѣ «Кавказъ и Меркурій», какъ небезызвѣстно, существуетъ ежедневное росписание почтово-пассажирскаго пароходнаго движенія. По этому росписанію на долю нашего рейда назначено по приходу изъ русскихъ портовъ 5 часовъ и изъ заграничныхъ 9 часовъ стоянки: очень достаточное время для приема и сдачи товаровъ и пассажировъ—жалъ только, что почти всѣ эти часы падаютъ на ночное время. Не говоря о томъ, что въ настоящую навигацію ни одинъ пароходъ не оправдалъ себя прибытіемъ въ срочный часъ, что рѣдкіе случаи были прихода парохода въ срочный день, мы не разъ были зрителями того, что срочный пароходъ, какъ бы не замѣчалъ существованія астаринскаго рейда, проходилъ мимо, не смотря на вывѣшиваемые и обществомъ и заставою флаги: были и такіе случаи, что пароходы вовсе не заходили на нашъ рейдъ. Если бы срочные пароходы обходили здѣшній рейдъ въ силу перваго примѣчанія къ означенному росписанію, т. е. въ тѣхъ случаяхъ, когда бываешь свѣжій вѣтеръ и свѣздъ на берегъ въ Астарѣ невозможенъ,—а у насъ это явленіе нѣрѣдко случается въ то время, когда въ воздухѣ тишь, а на морѣ гладь—ну, чистое Божья благодать. Что подобныя явленія вредятъ выгодамъ общества и торговаго сословія—достаточно сказать то, что торговое сословіе, лишаясь возможности отправлять или получить товаръ на срокъ, терпитъ убытки, а общество, лишаясь орачтовой платы при непріятіи на пароходахъ клади, несетъ личный расходъ въ тѣхъ случаяхъ, когда назначенный въ Астара товаръ выгружается въ Ленкорани,—затѣмъ вновь, при случаѣ, нагружается на суда для доставленія въ Астара. Черезъ все это общество лишается довѣрія со стороны торговаго сословія. Сказанныя невыгоды относятся только до товарныхъ кладей, а пароходы срочные имѣютъ еще важное значеніе относительно пассажировъ. Пріѣзжаетъ, напримеръ, къ намъ, какъ въ портовый пунктъ, изъ заграничья то или другое лицо, въ надеждѣ сѣсть на пароходъ и отправиться въ русскіе порты—благо стоитъ хорошая погода. Ждетъ пассажиръ парохода съ нетерпѣніемъ, наконецъ дождался, и съ полученнымъ въ конторѣ общества билетомъ садится въ лодку—но увя, лодка не успѣла схватиться съ берега, какъ пароходъ миновалъ Астара. Пассажиръ, по необходимости, отправляется верхомъ на лошади въ Ленкоранъ по несносной, неразработанной дорогѣ, рискуя сломать себѣ шею. Благо еще, если пассажиръ, проскакавъ 33 версты, успеетъ сѣсть на пароходъ на ленкоранскомъ рейдѣ, а то неудобно-ли снова проскакать версты 11 за Ленкоранъ, и уже у острова Сары достигнуть желаемаго. Это неудобство для пассажировъ, слѣдующихъ въ русскіе порты, еще не такъ важно, въ сравненіи съ тѣми неудобствами, какія испытываютъ они на пароходахъ, слѣдующихъ къ намъ изъ русскихъ портовъ. Положимъ, пассажиръ взялъ въ конторахъ общества билетъ и, заплативъ деньги отъ извѣстнаго пункта, напрямѣръ отъ Астрахани или Вану до Астары, сѣлъ на пароходъ, который благополучно прибылъ на ленкоранскій рейдъ, какъ вдругъ пароходное начальство дѣлаетъ пассажирамъ любезное предложеніе: высадиться на берегъ ленкоранскій. Пассажиръ, конечно, противъ этого говоритъ, что они заплатили деньги за проѣздъ до Астары; начальство отвѣчаетъ, что пароходъ не зайдетъ въ Астара, а если и зайдетъ, то неостановится,—что если кому угодно оставаться на пароходѣ, то можетъ сначала побывать въ Астрабадѣ, а затѣмъ на возвратномъ пути высадиться, скорѣе всего, на тотъ же ленкоранскій берегъ. Хоро-

шо еще, если всѣ пассажиры поймутъ необходимость высадки въ Ленкорани, а то случается такъ, что часть пассажировъ несогласна на предложеніе, въ надеждѣ высадки въ Астарѣ; въ такомъ случаѣ пароходное начальство высаживаетъ согласившихся на предложеніе, а прочихъ тащитъ въ Астрабадъ. Счастливы бывають тѣ пассажиры, которымъ удается на обратномъ пути высадиться на астаринскомъ рейдѣ, а то случается, что лодка съ берега заходила выйдти въ водру парохода, а тамошнее начальство почему-либо неразсудливо остановилось, и бѣдные пассажиры ѣдутъ обратно въ Ленкоранъ, и уже оттолкнувшись по той-же, какъ выше сказано, дорогѣ дѣлами вереницами тащатся въ Астара. Отчего-бы, кажется, не обязать командировъ пароходовъ во время тихой погоды исполнять въ точности стоянку, установленную по росписанію; если же это невозможно, хотя мы убѣждены собственнымъ наблюденіемъ въ противномъ, то затѣмъ брать съ пассажировъ деньги за то разотраніе, которое неоправдывается пароходнымъ движеніемъ. Пособить горю—обществу имѣетъ средства; прискорбно будетъ, если наше слово останется голосомъ вопіющаго въ пустыни...

3.

АМАЗОНКИ НА КАВКАЗѢ (*).

Загадочное царство, состоявшее изъ лицъ одного только прекраснаго пола, извѣстныхъ подъ именемъ *амазонокъ*, занимало древнихъ не менѣе, чѣмъ и послѣдующіи поколѣнія. Извѣстія объ этихъ воинственныхъ женщинахъ, жившихъ на Кавказѣ, встрѣчаются у многихъ древнихъ писателей; я передаю здѣсь важнѣйшія изъ нихъ наряду съ позднѣйшими разсказами, изданными еще у разныхъ народовъ Кавказа, хотя и въ нѣсколько измѣненномъ видѣ.

Геродотъ говоритъ: «Греки вели войну съ амазонками, которыхъ скифы называли айоръ-патами, каковое имя греки переводятъ на свой языкъ *андрогномомъ* (мужчинъ убивающія), ибо айоръ на скифскомъ языкѣ значить *мужчина* и *пата* убивать; одержавъ побѣду надъ ними на берегахъ Термодона, греки какъ разсказываютъ, всѣхъ ихъ полонили и забрали, помѣстивъ на трехъ судахъ,—когда же они были посреди моря, то эти плѣнныя амазонки напали на своихъ побѣдителей и всѣхъ умертвили. Но такъ какъ онѣ не умѣли сами править судами, то и не могли справиться съ кормиломъ, парусами и греблами. Такимъ образомъ, предоставленные на волю вѣтра и волнъ, пристали къ Кремну на Меотійскомъ морѣ. Кремъ былъ въ странѣ *свободныхъ скифовъ*. Тогда амазонки оставили здѣсь свои суда, перешли на населенную землю, овладѣли скоро первымъ табуномъ коней, который имъ встрѣтился и, осѣдлавъ ихъ, начали опустошать землю скифовъ, которые никакъ не могли разгадать своихъ враговъ—кто они были. Сначала они принимали ихъ за молодыхъ людей и стали сражаться съ ними, но послѣ битвы, по попавшимся въ плѣнъ, узнали, что они женщины. Поэтому рѣшили на совѣтъ ихъ болѣе не убивать, а пославъ молодыхъ людей изъ среды себя, приблизительна въ томъ количествѣ, въ какомъ были амазонки,—велѣвъ имъ устроить лагерь недалеко отъ нихъ, но не вступать съ ними въ войну, если онѣ даже сами сдѣлаютъ нападеніе на нихъ; если же перестанутъ враждебно смотрѣть на нихъ, то стараться все болѣе и болѣе подходить къ нимъ. Скифы приняли такое рѣшеніе потому, что хотѣли имѣть дѣтей отъ этихъ воинственныхъ женщинъ. Молодые люди исполнили приказаніе, и когда амазонки увидѣли, что они пришли не съ тѣмъ, чтобы имъ что-нибудь недоброе сдѣлать, то успокоились, и оба лагерья приближались другъ къ другу съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе. Молодые скифы, также какъ и амазонки, имѣли при себѣ только оружіе и жилы такъ, какъ и онѣ—охотой. Въ полдень амазонка по одиночѣ или по двѣ оставалась своей лагерь; замѣтивъ это, тоже самое стали дѣлать и скифы. Разъ одинъ изъ послѣднихъ подошелъ къ амазонкѣ, которая не отогнала его отъ себя и даже показывала нѣкоторое расположеніе къ нему. Но такъ какъ амазонка не могла съ нимъ говорить и они другъ друга не понимали, то знаками объяснила, чтобы онъ явился на другой день на томъ самомъ мѣстѣ, съ однимъ то-

варищемъ и что она и сама придетъ туда же въ сопровожденіи одной изъ своихъ подругъ. Когда молодой скивъ возвратился въ лагерь къ своимъ, то разсказалъ обо всемъ случившемся, а затѣмъ явился съ однимъ скивомъ на назначенное мѣсто, гдѣ нашелъ и амазонку, которая ждала его съ подругой. Остальные молодые скивы, узнавъ объ этомъ происшествіи, послѣдовали примѣру товарищей—также подружился въ свою очередь съ другими амазонками, и такимъ образомъ соединились оба лагерья: каждый изъ нихъ взялъ въ жену ту, благосклонности которой прежде другихъ воспользовался. Скивы не могли выучиться языку амазонокъ, а амазонки выучились языку друга понимать, то амазонкамъ начали говорить ихъ мужья въ этомъ родѣ: «мы имѣемъ родителей и состоимъ, будемъ же вести другую, лучшую жизнь, соединимся съ скивами и станемъ жить вмѣстѣ—мы не будемъ имѣть другихъ женъ, кромѣ васъ... На это амазонки отвѣчали: «мы не сумѣемъ жить вмѣстѣ съ женщинами вашей страны, такъ какъ ихъ образъ жизни не сходенъ съ нашимъ; мы привыкли ѣздить верхомъ, быть вооруженными копьемъ и лукомъ и употреблять ихъ на войнѣ, не учились рукодѣлю и работамъ нашего пола. Ваши же женщины ничего подобнаго не дѣлають; онѣ занимаются только женскою работою, не оставляютъ тельтъ и не отправляются на охоту, поэтому мы-бы не могли ужиться съ ними ни подъ какимъ видомъ. Если же вы насъ хотите имѣть своими женами, то оторвѣйтесь къ нашимъ родителямъ, потребуйте отъ нихъ части состоянія, которая придется на вашу долю, возвратитесь тогда опять къ намъ и будемъ жить сами отдѣльно отъ нихъ... Молодые скивы, убѣдившись въ правотѣ скифскаго, поступили такъ, какъ ихъ жены хотѣли, и когда получили принадлежавшую имъ долю состоянія, возвратились къ нимъ. Послѣ того, какъ мы насъ съ вашими отцами разлучили,—начали опять говорить амазонки своимъ мужьямъ,—и вашей странѣ много вреда сдѣлалъ, то боимся за послѣдствія, если мы здѣсь останемся жить. Такъ какъ вы насъ взяли женами, то отправимся вмѣстѣ отсюда и будемъ жить на другомъ берегу Танаиса (Танаиса?). Молодые скивы изъявили согласіе и на это предложеніе, пошли на другой берегъ Танаиса, и послѣ того какъ шли три дня и три ночи, достигли Метотіи—земли, которую они и теперь еще владѣють. Отсюда прохочающіе то, что *своими* женщины свои древніе обычаи удержали: онѣ ѣздить верхомъ и охотятся иногда одѣв, иногда съ своими мужьями; онѣ сопровождаютъ ихъ также на войну и одѣваются какъ они. Сарматы говорятъ на скифскомъ языкѣ и такъ какъ амазонки не вполнѣ владѣли этимъ языкомъ, то и со времени образованія (сарматскаго языка) никогда не говорили чистымъ сарматскимъ языкомъ. Что же касается до замужества, то полагали за правило, чтобы дѣвица не выходила замужъ, пока не убьетъ хотя одного врага. Между ними есть и такія, которыя не могли вынудить предписанія этого закона, вслѣдствіе чего лишались права выходить замужъ, а потому остаются на всю жизнь незамужними.

Такимъ образомъ выходивъ по Геродоту, что амазонки вышли за скифовъ и образовали сарматскій народъ. Иппократъ говоритъ: «Около Меотійскаго болота живутъ скифскія племена: они рѣзко отличаются отъ другихъ народовъ и называются сарматами; ихъ жены ѣздить верхомъ, бросаютъ стрѣлы сидя на лошади и даже, до замужества, выходятъ на войну противъ врага. Имъ не позволено выходить замужъ прежде, чѣмъ каждая не убьетъ трехъ враговъ. Ихъ мужья также выполняютъ всѣ обязанности, которыя налагають на нихъ обычаи ихъ отечества. Та, которая уже вышла замужъ, не садится болѣе на лошадь и не бѣгаетъ въ походахъ...»

Силакъ изъ Каріандра сообщаетъ въ своемъ периплѣ о сарматахъ слѣдующее: «За Танаемъ начинается Азія, и первый народъ, который тамъ у моря живетъ—это сарматы или иначе гюнайко-кратумены (управляемые женщинами). Сооръ прямо говоритъ: предполагають, что послѣ битвы на Термодонѣ амазонки соединились съ сарматами и отсюда получили названіе гюнайко-кратумены.

Помпоній Мела также разсказываетъ о первоначальномъ жителствѣ амазонокъ и соединеніи ихъ съ сарматами, при чемъ прибавляетъ образъ жизни и правахъ этого народа слѣд.: «Они (сарматы) не имѣють ни городовъ, ни постоянного мѣстопребыванія; пропитаніе достаютъ силой и оружіемъ; лишь только удается имъ напасть на слѣдъ врага, то преслѣдуютъ его, пока не

отымутъ у него всѣ вещи и провиантъ, которые забирають въ свой лагерь. Они воинственны, свободны, сѣвѣрныя, подолжны и непреклонны, у нихъ и жены сопровождаютъ своихъ мужей на войну, и по обычаю вскорѣ послѣ рожденія, матери приносятъ новорожденнымъ дѣтямъ женскаго пола правую грудь, будучи такимъ образомъ задержана, ухватить въ руку, которую онѣ дѣйствуютъ, и грудь дѣлается мужскою. Стрѣлы изъ лука, ѣздить верхомъ, охотиться—все это обязанности дѣвцъ; награда убійцъ врага—это право выйти замужъ, но не убить ни одного врага—у нихъ позоръ для женщины, и наказаніе за это—вѣчное дѣвство.» Mela, lib. III cap. 4.

Страбонъ разсказываетъ: «Говорятъ, что амазонки жили въ гористой странѣ, по ту сторону Албаніи; по крайней мѣрѣ, такъ повѣствуетъ Θεοφανъ, который сопровождалъ Помпея во время похода въ Албанію. Онъ говоритъ, что албанскіе отдѣлались отъ амазонокъ скифскія племена леги (теперешній легионъ) и гелы (галлы, пингурскаго (пигушкаго?) племена) и рѣка Мермадаль (по сей вѣрности Терекъ) составляла границу между этими двумя народами. По другіе писатели, и въ числѣ ихъ Иппократъ, которые страну хорошо знали, утверждаютъ, что амазонки были сѣверными гаргаровъ, живущихъ у сѣвернаго подножія карайнскія горы.»

Оба мнѣнія, приводимыя Страбономъ, сводятся къ одному: такъ какъ леги—это настоящее легины, гелы—это галлы (галлы пингурскаго племена, а карайнскія горы—это сѣверныя предгорья Кавказа до Беш-тау то ясно, что амазонки съ своими мужьями жили въ теперешней Кабардѣ, и Терекъ (Мермадаль) отдѣлялъ ихъ отъ легиновъ и кистинцевъ. Такъ какъ это были сарматы, отъ которыхъ происходятъ, по сей вѣрности, и осетины, жившіе также на сѣверѣ и въ средніе вѣка извѣстные подъ именемъ алановъ, то очевидно, что амазонки, меоты, сарматы, аланы, осетины принадлежали къ одному и тому-же семейству индо-европейскихъ народовъ. Разумѣется, невозможно, чтобы амазонки, какъ народъ, могли долго существовать, но такъ, какъ Геродотъ разсказываетъ—ихъ исторія не заключаетъ въ себѣ ничего невозможнаго. Подобные случаи мы находимъ въ исторіи: такъ, у карайбовъ нашла, что мужья имѣли свой особый языкъ, а жены своей. По преданіямъ этого народа, мужья происходили отъ одного народа, жившаго на материкѣ; но побѣдивъ обитателей острова, вытѣснили оттуда мужчинъ и взяли ихъ женъ себѣ. Подобное разнозвѣчіе между мужчинами и женщинами находимъ также у разныхъ сѣверо-азиатскихъ и американскихъ народовъ.

Обычай сопровождать повсюду своихъ мужей долго оставался въ употребленіи у разныхъ народовъ Кавказа; такъ напр., Ламбертъ разсказываетъ въ своемъ Relation de la Mingrétie, что когда онъ былъ въ Мингреліи, владѣтельный князь Дадіани получилъ письмо, въ которомъ его извѣщали о возмущеніи горцевъ, которые раздѣлившись-де на три части, одна болѣе сильная напала на русскіхъ, а другія двѣ на сваю и карачоловъ, но были разбиты и обращены въ бѣгство, и что между убитыми врагами нашли много женщинъ. Князь Дадіани принесъ даже оружіе этихъ побѣдителей амазонокъ, которое было сдѣлано очень красиво, въ женскомъ вкусѣ. Шлемъ, броня и лубки состояли изъ многихъ маленькихъ, желѣзныхъ лопатокъ, лежавшихъ другъ на другѣ, обхватывавшихъ броню и дававшихъ тѣлу свободу двигаться; на бронѣ была особаго рода женская одежда, которая спускалась ниже колѣнъ и была приготовлена изъ хлопчатобумажной матеріи самаго ярко-краснаго цвѣта; башмаки были украшены маленькими привѣсками, сдѣланными изъ желтой мѣди, по среднѣ имѣли отверстие, въ которое проходилъ шнурокъ, вѣрько шплетенный изъ воловьей шерсти; вообще башмаки были приготовлены съ большимъ искусствомъ. Стрѣлы этихъ женщинъ имѣли пять пядей въ длину, были позолочены и оканчивались кускомъ стали, не были слишкомъ заострены, но на концѣ имѣли три или четыре линіи ширины, какъ остріе пощипца. Князь Дадіани обѣщавъ сваю и карачоловъ большое вознагражденіе, если они ему доставятъ одну изъ этихъ женщинъ живую. Recueil de voyages au Nord t. III p. 180.

Рейнегъ приводитъ разсказъ черкесовъ объ амазонкахъ. «Старинныя черкесы передають исторію переселенія своего народа въ искаженномъ и баснословномъ видѣ. Когда наши предки,—говорятъ они,—жили еще на берегахъ Чернаго моря, то имъ приходилось вести частыя войны съ емецами: это были женщины, которыя владѣли всею

(*) Кромѣ произведеній цитируемыхъ писателей, я имѣлъ подъ рукою и книгу извѣстнаго ориенталиста и путешественника Ю. Клапрота, посѣтителя Кавказа въ 1807—1808 годахъ: Reise in den Kaukasus und nach Georgien, 2 Bän. Berlin Halle 1812 von Julius von Klapproth.—Въ этой книгѣ ученый авторъ старался критически разсмотрѣть извѣстія древнихъ объ амазонкахъ.

быть приложены: 1) свидетельство о званіи объявля...

Тифлисское губернское правленіе вызыва...

Слѣдствитель Кусарскаго слѣдственнаго уч...

Членъ распорядительнаго городского правленія Нуровъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда Петръ Хандамовъ, живущій въ собственномъ домѣ...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда Петръ Хандамовъ, живущій въ собственномъ домѣ...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда Петръ Хандамовъ, живущій въ собственномъ домѣ...

Вызываются желающіе принять на себя поставку свѣтъхъ потребностей для воспитанниковъ пансіона тифлискаго классической гимназіи...

меты торги имѣютъ быть 15-го сего декабря. Кондиціи могутъ быть разсматриваемы съ 10-го числа сего же мѣсяца въ канцеляріи гимназіи.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ понедѣльникъ: въ Эривань, по тракту до Джульфы; во вторникъ: въ Бакинскую губернію...

Контора редакціи «Кавказъ» открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 по пол. и отъ 6 1/2 до 8 ч. веч.

Лечебница для приходившихъ больныхъ открыта ежедневно для пріема больныхъ съ 9 утра, до 1 час. по полудни.

Кавказскій музей открытъ: по вторникамъ, пятницамъ и воскресеньямъ—отъ 10-до 3-хъ часовъ по полудни.

Тифлисскій театр. Сегодня, 13-го декабря, итальянскими артистами тифлискаго дирекціи представлено будетъ: «Фаустъ»—опера въ пяти действіяхъ, муз. Гуно.

Во вторникъ, 15 декабря, представлено будетъ, въ первый разъ: «Марія дѣвственница»—мелодрама въ 3-хъ действіяхъ, муз. Дошкетти.

Пріѣхавшіе. Ротмистръ Джамаридзе, инж. назв. сов. Зав. капит. Принцъ, поруч. Мамазовъ, корн. Исхандаръ Ханъ-Манисскій, корн. Басаджанъ, полк. ки. Челокъевъ, Халъ Ширванскій, майоръ Старичкинъ, суд. прист. Гойманъ, отст. колл. секр. Рыжовъ, шт.-кап. Котеловичъ, ст. сов. Бороздинъ, снѣж. отст. д. ст. сов. Долженко, Юсифъ, инж. шт.-капит. Воронцовъ-Вельяминовъ и капит. Аракичи.

Выѣхавшіе. Надв. сов. Ротинъ, ст. сов. Пенчинскій, колл. секр. Кисинскій, чиновн. Чеснаковъ, ген.-майоръ Соловьевъ, докт. Петниковъ, полковн. Болтенковъ, надв. сов. Шпанъ, шт.-кап. Парамоновъ, отст. оберъ-телеграфистъ Шадиновъ, колл. сов. Кошчинъ, надв. сов. Зубовъ, колл. асс. Геескій, инженер. Скобликовъ.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенія тифлискаго физическаго обсерваторіею

Table with columns: Мѣсто, Барометръ при 7 ч. ут., вѣтеръ, Температура воздуха въ 7 ч. ут., Давленіе на ст. воздуха, Освѣщеніе неба. Rows for 10 and 11-го декабря.

Table with columns: Мѣсто, Барометръ при 7 ч. ут., вѣтеръ, Температура воздуха въ 7 ч. ут., Давленіе на ст. воздуха, Освѣщеніе неба. Rows for 10-го декабря.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Взятую ошибочно 9 сего декабря изъ тифлискаго почтоваго управленія мраморную ПЕЧАТЬ съ буквами на обѣихъ концахъ М. Н., просятъ возвратить туда же, а свою съ буквами М. Б. получить.

ДАМА пишетъ семейнаго помощника до Москвы или Петербурга съ ея услугою безплатно; спрсить у чиновника Степанова, въ интендантскомъ управленіи, съ 9 часовъ утра до 2-хъ по полудни.

ЖЕЛАЮЩІЕ брать частные уроки нѣмецкаго и французскаго языковъ, могутъ обратиться въ книжный магазинъ г. Беренштама.

Продается ружье «Ленажъ» съ охотничьимъ приборомъ и дрессированой собакой—понтерь. Сприситъ въ токарномъ магазинѣ, противъ интендантства, г. Мирони.

ПРІѢЗЖІЙ молодой человекъ, знающій хорошо французскій и нѣмекій языкъ и предметы гимназіи, желаетъ давать уроки, или имѣть мѣсто гувернера. Сприситъ въ редакціи «Кавказъ».

СТРАХОВАНІЕ ОТЪ ТИРАЖЕЙ ПОГАШЕНІЯ БИЛЕТОВЪ I-го ВНУТР. ЗАЙМА 1-го ЯНВАРЯ 1871 Г. И БИЛЕТОВЪ II-го ВНУТР. ЗАЙМА 1-го МАРТА 1871 Г. ПО 50 КОП. ЗА БИЛЕТЪ.

Продается РОЯЛЬ работы ПРЕНДЕРА. Саперная улица, д. Тамашева.

Отдаются въ наймы двѣ комнаты на Сергѣевской улицѣ, въ домѣ князя Аргунинскаго.

Продаются крытыя дрожки съ лошадыю. Въ домѣ Геннинга, близъ Мон-плезира.

ЧАИ бр. К. и С. ПОПОВЫХЪ получены въ магазинѣ бр. КАМАКАРОВЫХЪ. При требованіи чаевъ отъ 25 до 100 р. дѣляется уступка 5%, а свыше 100 р.—10%; пересылка на счетъ покупателя.

ВЪ МАГАЗИНѢ САИТОВА, въ театральномъ зданіи, № 24, вновь получено изъ заграницы 100 дюжинъ разнаго сорта фуаекъ, по умѣреннымъ цѣнамъ.

ВЪ ТИФЛИССКУЮ КОНТОРУ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной с.-петербургской компаніи для транспортанія и страхованія кладей «НАДЕЖДА» дѣлана на имя одного негодяя партія душистаго мыла разныхъ сортовъ.

ВЪ МАГАЗИНѢ ДИТРИХА, близъ аптеки Керстена, на Михайловской улицѣ, только что получены англійскія нитки для швейныхъ машинъ.

Съимъ довожу до свѣдѣнія публики, что бывшій мой МАГАЗИНЪ разныхъ АЗИЯТСКИХЪ ВЕЩЕЙ на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Довьянова, перенесенъ на Эриванскую площадь, въ лавку подъ управленіемъ тифлискаго старшаго полиціймейстера, находящагося противъ бассейна, и что получены мною разные дѣтскіе азіятскіе костюмы, бури, сѣла, шапки, книжки и тому подобныя вещи, а также и дамскіе башлыки.

ПИННОНЪ ЗЕФЕРИНЪ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія тифлискаго публики, что онъ, послѣ долговременнаго нахождения своего у г. БЕРНЕКСА въ Тифлисъ въ качествѣ старшаго мастера по части ЖИВОПИСИ, нынѣ самъ открылъ МАСТЕРСКУЮ и принимаетъ различнаго рода заказы. Адресъ: по Дворцовой улицѣ, въ домѣ Повьянова, во дворѣ, въ первомъ этажѣ.

Продается дорожная кочка-карета въ Сололакахъ, на Ираклиевской улицѣ, въ д. Корганова, рядомъ съ садомъ доктора Бастамова; спрсить человека Семена.

Квартира въ 170 руб. въ годъ, со всеми службами, отдается въ наемъ въ домѣ бывшей полковницы Шахазизовой, возлѣ армянскаго ванскаго собора.

ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1871 ГОДУ ЖУРНАЛА ПЕРЕВОДЫ И ОТДѢЛЬНЫХЪ РОМАНОВЪ, Изд. Н. С. Львовымъ.

Начиная 5-й годъ своего существованія, редакція «Отдѣльныхъ романовъ» не дѣлаетъ никакихъ замѣчательныхъ общацій на 1871 г., считаясь лишь долгомъ заявить, что она будетъ продолжать свое изданіе по прежней программѣ...

ВСТАВЛЕНІЕ ИСКУССТВЕННЫХЪ ЗУБОВЪ НА ЭЛАСТИЧЕСКОЙ ПОДКЛАДКѢ БЕЗЪ МЕТАЛЛА. Зубы эти способствуютъ къ жеванію пищи, во рту не производятъ никакихъ болѣйшей боли, а также неуряднаго ощущенія, и не оставляютъ желать ничего лучшаго.

ВЪ МАГАЗИНѢ ДИТРИХА, близъ аптеки Керстена, на Михайловской улицѣ, только что получены англійскія нитки для швейныхъ машинъ.



ДЕПО ОБУВИ.

Братъ Егоръ и Иванъ Давидовичъ Джанджугазовы, комисіонеры придворнаго Е.И. ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА бабмажнаго поставщика Михаила Леонъевича Королева, имѣющіе магазины свои на Дворцовой улицѣ, противъ дворца Его Императорскаго Высочества...

100,000 ФОТОГРАФИЧЕСКИХЪ КАРТИНЪ И КАРТОЧЕКЪ.

Снимки съ разныхъ галлерей, портреты русскихъ и иностранныхъ авторовъ и всѣхъ царствующихъ особъ въ Европѣ, разной величины, цѣною отъ 5 коп. и выше. ТАКЖЕ КАРТИНЫ ЖАСИЯНЫМИ КРАСКАМИ И ПИСЬМЕННЫЕ КОНВЕРТЫ.

ДЕПО ВОСТОЧНЫХЪ ТОВАРОВЪ ВО Вновь ОТКРЫТОМЪ МАГАЗИНѢ Е. БАЯНДУРОВА и К°.

Въ галлерей генералъ-майора Арруни, подлѣ №№ 140 и 150, (бывшій магазинъ Шахбудавыхъ), получены изъ Персіи большой выборъ разныхъ величинъ и всѣхъ сортовъ ковровъ, а также термомала, бурсо, мовъ, канаусъ, шелковыя одѣяла, вышитыя персидскія скатерти, подушки, туфли и ермолки, также разныя бархатныя мутанки и разныя азіятскія серебряныя вещи, древнее оружіе и старинныя монеты и проч.